



生態與文史共鳴的新活力

The Resonant Energy of Ecology, Culture and History

鼓山公園的改善工程自民國100年便展開第一期，民國101年接續第二期改造，至民國101年12月方完成，總工程經費7仟5佰萬元。公園被重新規劃為「孔廟核心區」、「公園活動區」，以及「生態復育區」，兼顧市民朋友活動的舒適安全、環境景觀，以及生態復育；同時遊客可依時間與體能，在公園的不同範圍選擇散步、健走、郊山，或是生態觀察等活動。

改造後的鼓山公園不僅煥然一新，更能結合週邊的武德殿、擁有古蹟校舍的旗山國小、旗山老街，以及旗山火車站、市定古蹟鼓山國小所在的旗山生活文化園區等整體連結，擴大觀光活動型態，豐富旅遊的深度，讓這自然生態與歷史人文共鳴產生的力量，為旗山帶來全面的新活力。



高雄市旗山鼓山公園平面圖

The Plan of Gushan Park in Cishan, Kaohsiung



高雄市旗山鼓山公園位置圖

The Location Map of Gushan Park in Cishan, Kaohsiung



主入口：高雄市旗山區中正路、華中街口。



旗山鼓山公園 自然與人文的協奏曲

Cishan
Gushan Park

榮獲

2013 建築園冶獎(公共景觀獎)

2013 國家卓越建設獎(最佳施工品質類-休閒建築類-優質獎)



高雄市政府工務局養護工程處

廣告

四維行政中心 80203高雄市苓雅區四維三路2號

TEL：07-336-8333

鳳山行政中心 83001高雄市鳳山區光復路二段132號

TEL：07-799-5678

24小時服務專線

四維行政中心 1999、07-335-8080

鳳山行政中心 0800-733-833 (聯絡我們)

隨時隨地
1999
高雄市政府24小時免費服務專線



遠眺 鼓山春望 The Splendid View in Gushan

鼓山因其山頂平坦、山形狀若大鼓而得名。沿著入口寬闊、連續三大段的石階拾級而上，回首俯瞰，但見兩旁林木蒼鬱，氣氛巍然，原來這在日治時期是旗山神社的參拜道，神社於1936年落成，光復後，1984年原神社位址改建為現今所見、台灣面積最大的孔廟。

站在孔廟前平台眺望，就是全台十二勝景之一的「鼓山春望」景致。有著紅屋頂的民宅，被橫互的旗尾山、流貫山腳下的楠梓仙溪（旗山溪），以及連接美濃的旗山大橋圍繞，形成一幅當代的山水畫。而平台經過以硬體減量原則改造後，視野更開闊、景觀更自然清新。



改造前
原本的平台設施與環境關係不佳。



改造後的眺望平台開闊清新。

繽紛 雕塑大道 Sculptures Avenue

原本凌亂散落於園區各處的各式雕塑品，都到主入口階梯集合了。經過重新整理安排的雕塑，各異其趣的沿著階梯分布在雕塑大道，讓登高的過程充滿趣味。

入口旁並設有可作為無障礙坡道與自行車道兩用的緩坡，民眾亦可沿著坡道，享受林蔭、騎乘鐵馬輕鬆而上。



懷古 歷史步道 Nostalgia Path



「歷史步道」兩側沿著石梯而上成排的日式石燈籠，散發典雅的懷古氣氛，石梯頂端的視覺端點，原本只是一面擋土牆，然而市府團隊運用巧思，以洗石子在牆面刻畫神社圖案，營造出當年表參道風情。

驚艷 植生牆 Vertical Garden



改善前
改善前土木設施景觀突兀。



鼓山公園中原本許多土木設施均僅具單一機能，未深入思考其與環境、景觀，以及與使用者之間的關係，以致於常顯得突兀。除了歷史步道的情境營造手法，針對裸露的水泥駁坎，亦利用砌石與植栽等方式，讓生硬的鋪面頓時生動了起來。

悠然 旗山水圳 Cishan Water Channels



1920年興建的「旗山水圳」，由月眉楠梓仙溪(旗山溪)畔開圳引水，是旗山第一條自來水連接道。仍然流動的水圳結合1925年建的原旗山上水道歷史建築，是重要的文化資產。原本的水圳旁步道已破碎崎嶇，市府團隊將其改造為自行車道，沿著歷史水道一路前行，可連接到山下的旗山自行車道系統，讓鐵馬旅程更豐富。



相聚 至聖林 The Greatest Sage Garden

園區內原有各年代興建、多達十五座涼亭，然早年涼亭材料、造型較僵硬，且未與自然景觀融合，因此市府團隊運用自然素材與低調色彩，規劃了至聖林，成為休憩、談心的好所在。

原有的蓄水池底層以色彩各異的鵝卵石形成水波紋路，池中鯉魚狀的石頭象徵孔子弟子力爭上游的精神，而枯木旁特意安置了山水畫或造景中不可或缺的昇龍石，讓水池在乾涸時自成一幅枯山水風景；而雨季來臨時，除了水道將因石頭高低差形成自然落瀑景觀，亦有間接淨化旗山水圳水質的功能。



石桌椅的擺設象徵孔子授課情境，可作為戶外教學場域。

靜謐 林蔭步道 Tree-lined Path

由孔廟北側步道順山勢而上，一片寧靜而美麗的森林正展開雙臂等著你！筆直高大的黑板樹群形成濃密的林蔭，地面的草花則為森林增添活潑色彩，漫步林蔭大道間、呼吸著芬多精、欣賞著綠意與花朵，身心靈都彷彿被洗滌而滿足。



鼓山公園的原始林相以台灣南部低海拔亞熱帶山林為主，自清領至日治時期種植的相思樹已成林，與楠木、柚木等樹種混生，也有阿勃勒、鳳凰木、羊蹄甲、鐵刀木、火焰木等開花樹種，在四季綻放不同色彩。公園改造的同時，亦著重生態復育，因此補植屬於鼓山的原生植物，復原鼓山生態系統，找大自然原始的生命力。

活力 動態遊憩區 Dynamic Recreation Area

孔子提倡的「禮、樂、射、御、書、數」六藝並重，對現代人仍是十分受用。市府團隊在孔廟廣場旁重整原有之設施，拆除使用率低及老舊設施，擴建槌球場、改善網球場，並於一旁設置兒童遊憩區，讓親子各得其所又能就近照顧。



槌球場



兒童遊憩場